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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Egész évre.. 200 Lei 

Félévre.. 100 Lei 

Negyedévre. . 50 Lei 

HIRDETMÉNYEK DIIA : 

milliméter dijszabás szerint. 

Nyilttéri közlemények sora : 

25 Lel. 

Az alalvi bomba. 
Szenzáció volt, véres, hátborzon- 

gató eset, jó alkalom megfelelő izlésü 
emberek fáradt idegeit csiklandozni, 
jó alkalom, megfelelő izlésü közönség 
lejeinek minél nagyobb számban való 
megszerzésére alapitott ujságoknak 
szép, szines riportokat irni. 

A bomba füstje eloszlott, eltemet- 
ték a szerencsétlen áldozatot, a sajtó 

és a közönség már ujabb érdekességek 
után keresgél. Megmaradt a gyászba- 
poritott család, a temető friss sirhalma 

és az eset tanulságai. 
Ez utóbbiak még sokkal szomo- 

rubbak, mint a szörnyü tragédia ma- 
gában véve. 

A gonosztevőket elfogták, azok 

vonták, talán ujra fognak vallani, vagy 

másképpen, kétségtelenül rájuk bizo- 
nyul véres tettük. 

Ezzel a dolog nincs elintézve, még 
abban az értelemben sem, abban a 
mértékben sem, mint ahogy egy bün- 
tetését elvett gaztettet általában elinté- 
zettnek szoktunk tekinteni. 

Nemcsak a biróság, mindenki tudni 
akarja, mi lehet az oka ennek a ret- 
tenetes elhatározásnak, amely egy falu 
legjobb gazdái közé tartozó egyéne- 
ket ilyen tett elkövetésére rábir. 

Ez az ok-keresés erősen rányomta 
a bélyegét az ujságközleményekre is, 
amelyek a tragédiával kapcsolatban 
napvilágot láttak. : 

Nagyon sok ilyen közlemény hivta 
ki csodálkozásunkat, még több meg- 

botránkozásunkat. : 
A nagyobb lapok is, egyetlen ko- 

lozsvári orgánum kivételével, kom- 
mentálásaikban a leghelytelenebb mel- 
lékvágányokra tévedtek, 

Csodálatosképpen elsősorban nem 
igazi, őszinte és fenntartásnélküli el- 
itélését találjuk a szörnyü gaztettnek, 

hanem mintha egyik-másik talán ma- 

gában helyeselné az adósságtörlesztés- 

nek ez ujszerü módját, vagy legalább 

is védőügyvédnek áll és a bérgyilkos 
számára — ez volt a tett végrehajtója, 

közönséges bérgyilkos, aki személye- 

sen csak hálával tartozhatott Ávéd Já- 
nosnak — mentő körülményeket keres. 

Amikor a sajtó komolyabbnak is- 

mert része is ilyen hangokat üt meg, 

nincs mit meglepődni a rapszódikus- 

ságáról és jobbra-balra való törvény- 
szerütlen kilengéseiről ismeretes, Bras- 

sóban megjelenő világlapnak cikkeitől, 

amelyek ilyenformán kezdődnek : 

másfél év előtt rámutattunk a székely- 

földi állapotok türhetetlenségére és a 
bankuzsorának gyászos következmé- 

nyeit előre megjósoltuk. 

Nincs mit meglepődni, ha ez az 

ujság nyiltan örülni látszik annak, 
hogy igaza volt, megkapta elégtételét, 
a székelyföldi bankuzsora" cime meg- 

hozta első halálos áldozatát a banká- 

rok között. Akit talán még követni 

fognak mások is — ábndolja a nemes 

ujság - hát még az mekkora elégté- 
tel lesz nekünk, akik mindig felemel- 

tük tiltakozó szavunkat a bankok és 
ügyvédek garázdálkodása ellen. 

Gheorgheni- 
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vallottak, azután vallomásukat vissza- 

-Mi voltunk azok, akik már 

Megjelenik vasárnap reggel. 

Egy másik, hozzánk közelebb meg- 

jelenő ujság pedig - hogy a többi 

értelmetlenséggel ne töltsük az időn- 

ket - nem átallja papirosára a követ- 
kezőket nyomtatni: „Mi megértjük az 
eladósodott alfalvi nép fájdalmát is, 
ismerjük az ügyvédi hitványság ezer 
bünét is, amikor a költségesinálás hó- 
hér mesterségével családok szájából 
veszik ki a kenyeret." 

Nem gondolja egyik is, másik is, 
hogy amit csinál, lázitás, bün saját faj- 
tája ellen, akármilyen ,„de" vagy ,el- 
lenben" is következzék e szépen puf- 
fogó frázismondat után. 

Még egy ujságidézet: ,„mert mély- 
séges és tragikus okai kell legyenek 
annak, ha a munkához és törvényhez 
szokott nép ilyen szokatlan és galád 
eszközökhöz nyult." 

Bocsánatot kérünk, a székely nép 
nem vállalja, hogy ő nyult ilyen „szo- 
katlan" eszközökhöz. E tett talán a 
székely nép tette ? 

E tett két munkátlansághoz, bün- 
höz, öröklött vagyon eltékozlásához, 
becsapással, üzérkedéssel szerzett köny- 
nyü pénzhez szokott elvetemedett gaz- 
ember tette, nem a székely népé, amely 
az orgyilkosokkal minden közösséget 
megtagad. 
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A gaztett okai mégis mélységesek 
és tragikusak. Régi gyökerezésüek. 

Hogy az országos gazdasági vál- 
ság hullámai Gyergyóban csaptak a 
legmagasabbra s már-már végleges 
elnyeléssel fenyegetik a nyakig eladó- 
sodott s adókkal agyonsanyargatott 
gyergyói székelységet, abban a min- 
denkori államhatalom kétbalkezes ki- 
sebbségellenes poliikájának is igen 
nagy része van. 

Emlékezzünk azonban arra a pro- 

Szerkesztőség és kiadóhiva- 

tal: Regele Ferdinand-ut 34. 
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Kéziratokat csütörtök estig 

fogadunk el. 

Telefon: 14. 

Egyes szám ára 4 Lei. 
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pagandára is, amely egy évvel ezelőtt, 
vagy még rövidebb ideje, felforgatta 
egész Gyergyó nyugalmát s amelynek 
pillanatnvilag láthatólag eszüket vesz- 
tett vezetői egy memorandumban haj- 
szálon függött, hogy az adófizetés meg- 
tagadásával nem fenyegetőztek az ál- 
lammal szemben, ha nem teljesiti ha- 
ladéktalanul minden követelésüket. 

Emlékezünk ennek az izgatásnak 
eredményeire, amelyek között első 
volt, hogy Gyergyó amugy is lehetet- 
lenül rossz gazdasági helyzetét még 
ötven százalékkal egyszerre lerontotta, 
azáltal, hogy a hitelt, kihitelezést, adós- 
ságok megfizetését, még ott is, ahol ez 
lehetséges lett volna, egyik napról a 
másikra mintegy elvágta ? 

Vajjon az ezáltal teremtett atmo- 
szféra nem volt-e, ha nem oka, de le- 
hetővé tevője az országra szóló tett- 
nek ? 

És maguk az ujságok, – sokan 
közülük - a nép vezetői, a megye 
pártvezérei, a bankok, általában a va- 
gyonos emberek ellen inditott hadjá- 

ratukkal merik nyugodt lelkiismeret- 
tel, nem pilátusi mosakodással, mon- 
dani — mi nem tehetünk róla, nem 
járultunk hozzá semmivel ? ! 

Az alfalvi bombának a bankuzsora 
igazán csak utolsó sorban számba- 
jöhető okai közt foglalhat helyet. 

Az elsőrendü okok, a bombaké- 
szités, a gyilkosság szellemét mások 
termelték ki, sokan, akik segitettek 
megmételyezni, különböző egyéni elő- 
rejutási célok, nagyobb ujságpéldány- 
szám eladása, kisgazda, vagy egyéb 
félrefaragópárti képviselői mandátum 
és más, „kizárólag közérdekü" célok 

után való minden tekintet és meggon- 
dolás nélküli törtetésükben. 

Figyelmeztetés a „Csiki 
A ,„Csiki Magánjavak" visszaszerzése iránt 

esztendőkön át nehéz küzdelem folyt a Nemze- 
tek Szövetsége előtt. A kormány minden időkre 

lehetetlenné akarta tenni annak a küzdelemnek 
eredményességét. Hogy milyen eszközöket vett 
e célra igénybe, egykor majd nyilvánosságra 
fog kerülni. A kormány azonban nem várta be 
a világfórum döntését, hanem a Népszövetség 
Tanácsának Genfben ez évi május 21-én tartott 
ülésén képviselője utján bejelentette azon szán- 

dékát, hogy az elvett csiki székely vagyon ügyé- 

ben megegyezést akar létesiteni a panasz alá- 
iróival és e célból az ügy tárgyalásának a szep- 

temberi ülésszakra való elhalasztását kérte, 

megnevezve azon 6 tagu bizottságot is, mely a 
kormány részéről tárgyalni fog. Ezen bizottság 

jun. 19-re Bukarestbe tanácskozásra hivta meg 
a panasz aláiróit, kik ott megjelentek, megbe- 

szélést folytattak az emlitett bizottsággal és be- 

jelentették, hogy kizárólag dr. Györgypál Do- 

mokos, a Magánjavak Igazgatótanácsának el- 

nöke, dr László Dezső, az Igazgatótanács tagja 

és alulirott orsz. képviselő, mint a panasz egyik 

aláiroja, nyertek megbizást a peticionálók ne- 

vében való további tárgyalásokra, ha azokra 

esetleg még sor kerül. 

Nem tudjuk, lesz-e még folytatása a már 

megkezdett tárgyalásoknak, mert junius 19-én d 

külügyminiszteriumban tartott első tanácskozásról 

azon benyomással távoztunk, hogy a kormány ál- 
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Magánjavak" ügyében. 
tal kinevezett bizottság kijelentései nem nyujtanak 

reményt megegyezés létrehozására. Ha ama bizott- 

ságot olyan felfogás vezeti, aminek első izben ki- 

fejezést adott, ugy ki van zárvd, hogy mi bármi- 

kor egyezséget kössünk. 
Csikvármegye magyar lakosságát nyilvánosan 

arra kérem, hogy teljes bizalonmal legyen irán- 

tunk, mert olyan felelősséget vettünk magunkra, 

melynek sulyát lelkünk mélyében érezzük és arra 

késetet, hogy igazságunkkal és lelkiismeretünkkel 

össze nem férő feltételeket soha el ne fogadjunk. 

Inkább döntsön ügyünk felett a Nemzetek Szövet- 

sége, semhogy saját elhatározásunkkal mi adjuk 

fel régi jogainkat. 

Minden csiki magyar testvérünket kétem 

azonban arra, hogy tartózkodjék olyan lépéstől, 

vagy magatartástól, mely közös ügyünknek ár- 

talmára szolgálhat. Senki se irjon alá semmi- 

féle nyilatkozatot, senki ne vegyen részt gyü- 

lekezetekben, melyeket ez ügyben bárki kez- 

deményezne, mert a most élő és az ezután követ- 

kező nemzedékek örök dtka fogja sujtani azokat, 

kik a csiki székelység boldogulására rendelt va- 

gyon visszaadását megnehezitenék. Minden időkre 

árulója lesz fajunknak az, ki magát ilyen cé- 

lokra eszközül odaadja. E figyelmeztetésre jo- 

got ad az az értesülésünk, hogy sulyos iskolai 

sérelmeink miatt a Nemzetek Szövetségéhez be- 

nyujtott magyar kisebbségi panaszok lerontá- 

sára a Székelyföldről már többen irtak alá nyi- 
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latkozatokat és ezek között csikmegyei magyarok 
is. Saját vérünkből valók akadályozták, hogy sor- 
sunkon könnyiteni tudjunk. 

A karánsebesi volt román határőrök utó- 
dai a magyar uralom alatt épségben tartották 
meg 251 kataszteri holdat kitevő közös birto- 
kukat. A naszódi volt román határőrök utódai 
pedig 317 ezer kataszteri hold erdő- és legelő- 
vagyont birtak közös tulajdonul, melyből csu- 
pán az erdők tiszta jövedelme évenként 15 mil- 
lió lejt tett ki, melyet saját céljaikra használ- 
tak fel és ezenkivül óriási pénzalapok felett is 
rendelkeznek. 

A csikmegyei volt székely határőrök utó- 
dai ,Magánjavak" név alatt 62 ezer hold bir- 
tokát és ahhoz tartozó egyéb vagyont 1923. év- 
ben az állam elvette és 8-ik éve használja. Ezen 

idő alatt az erdőségekben olyan pusztitást en- 

gedett meg, melyhez hasonló a világ egyetlen 
MvoM 

államában elő nem fordulhatott volna. E va- 
gyonnak — visszaszerzés esetén – az lenne 
legfőbb feladata, hogy hosszu lejáratu törlesz- 
téses kölcsönökhöz juttassa a sulyos viszonyok 
folytán eladósodott székely gazdákat és ezen- 
kivül segélyeket nyujtson székely ifjaknak a 
jövő igényeinek megfelelő kiképzés és elhelyez- 
kedés támogatására, különösen ipari pályákon. 
A csiki székelység lehanyatlott sorsának fel- 
emelkedése e vagyon sorsával függ össze. Mér- 
hetetlen bünt követne el tehát bárki, aki ártó 
magatartással e törekvések sikere ellen bármit 
cselekedne. Fajunknak minden jó fiát kérem 
arra, hogy az összes községeinkben minél szé- 
lesebb körben a fentiekről felvilágositásokat 
nyujtsanak. 

Csikszereda, 1931. jul. 3-án. 

Pál Gábor dr. 
országgyülési képviselő. 
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Kertész István beszéde a Sántha-ünnepségen. 
Mélyen tisztelt Egyháztanács ! 

Tisztelt Közgyülés ! 

Ennek az ünnepélyes gyülésnek keretében, 
amelyben Sántha Albert igazgató-tanitó ur 45 
évi becsületben és tisztességben eltöltött tanitói 

munkásságának befejezését ünnepeljük, méltóz- 

tassanak megengedni, hogy annak az iskolá- 
nak érdekében, melynek falai között ez a sze- 
retetteljes ünnepély lezajlik - tehetségemhez 
mérten egy pár szóval felszólalhassak, mert ugy 
vélem, hogy habár felszólalásom nincs is a 

tárgysorozatban, de a mai nap alkalmas arra, 
hogy elfásult lelkünket felrázzuk ugyanakkor, 

amikor egy érdemes tanférfiut bucsuztatunk és 
ezzel 45 iskolai év záróünnepélyét tartjuk. 

Kedves székely testvéreim ! 

Azok a vastag iskolafalak. amelyeket a ti 
apáitok helyeztek ily kemény alapokra, évszá- 

zadokon át adtak hajlékot a magyar kulturának. 

Ezek a vastag iskolafalak annyira magukba 
szivták a mi édes, zengzetes magyar anyanyel- 

vünket, hogy ezerszeresen tisztán csengő ma- 
gyarsággal kiáltják felétek, hogy ne tovább ! 

Ne hagyjatok, mert évszázadokon és min- 
den poklokon keresztül hajlékot adtunk nektek 
és összeomlunk, földig roskadunk, hogyha most 
hütlenül elhagytok. 

És ti, kedves székely testvéreim, akik itt 
vagytok és azok is, akik nincsenek itt, de akik- 
nek szivük minden dobbanása a becsületes szé- 
kely magyarságé, ebben a pillanatban bizonyára 
érzitek, hogy milyen nagy felelősség hárul rá- 
tok, mert könnyelmüű magatartásotok miatt gyer- 
mekeitek átka még a sirban sem hagyna pi 
henni. 

Kedves testvéreim ! 
Közöttetek sokan vannak olyanok, akik 

gondolkozó józan ésszel eszközei voltatok an- 
nak a nagy világégésnek, amelyet négy eszten- 
dei keserves kinszenvedés árán váltottatok meg. 
Még emlékezetetekben van és a hátatok bor- 
zong attól a sok igazságtalanságtól, amit vele- 
tek idegen vezetők, idegen célból elkövettek. Ti 
nem vagytok az oka annak, hogy azért a lova- 
gias magatartásotokért, amely tradicionális szé- 
kely-magyar becsületeteken alapul, a jelenlegi 
keserves kisebbségi sorsot kaptátok jutalmul. 
Nem vagytok okai azért, mert a ti lelketekben 
a hüség és becsület olyan fogalom, amilyennel 
csak a ti székely mivoltotok dicsekedhetik. 

Hiszen, ha nem igy lett volna, akkor a 
magyar történelem irányitói nem helyezték volna 
őseiteket erre a földre, erre az előretolt állásra 
védőbástyának, hanem választottak volna olyan 
törzset, amely céljaiknak mindenben megfelel. 

Választásuk azonban csak rátok eshetett 
és ti megmutattátok, hogy feladatotoknak min- 
denben megfeleltek, mert évszázadokon keresz- 
tül beigazolódott, hogy a ti soraitokon megtörik 
a világ minden sarkából rátok irányitott ellen- 
séges gyülölet. Ti még nem felejtettétek el, hogy 
a lövészárkok gyehennájában, ahol minden pil- 
lanatban élet-halál közt lebegtetek, amig fegy- 
ver volt a kezetekben, sziklaszilárdan, elmozdit- 
hatatlanul védtétek azt a helyet, amelyre felet- 

azon, hogy hogy volt lehetséges részetekről ez 
az állhatatos kitartás? Ha nem tudnátok, hát 
értsétek meg ! Hogy a nagy erő és bátorság, 
amely a székely fajt jellemzi, kizárólag a hit- 
vallásos magyar iskolák falai között oltódott a 
ti lelketekbe. És ti most képesek volnátok arra, 
hogy megtagadjátok azt a támogatást és szere- 
tetet, amelyet őseitektől oly bőségesen örököl- 
tetek ? 

Én nemcsak hiszem, de tudom is, hogy 
nem. Sőt tulszárnyaljátok elődeiteket, mert az 
elmult két három évtized alatt oly bőséges ta- 
pasztalatokat szereztetek faj és létfenntartásotok 
isteni rendeltetéséről, hogy a jövőre vonatkozó 
tanitói munkát nemcsak az iskola falai között, 
hanem azonkivül otthon, a szent családi tüz- 
helynél is folytatni fogjátok, fiaitoknak és leá- 
nyaitoknak magyar anyanyelveteken leendő 
rendszeres oktatása által. 

Rátok hárul az a feladat, hogy az ők fia- 
tal lelküket a jövő nehézségek leküzdésére meg- 

acélozzátok és felvilágositsátok arról, hogy az 
a nehéz küzdelem, amit ti most folytattok, ki. 
zárólag ő érettük, a jövendő ifju generációórt 
van. A ti asszonyaitokra hárul az a feladat, 
hogy gyermekeiteknek életnedvet csepegtesse. 
nek abból a mézédes nektárból, amely létalap. 
ját képezi nemzetünk jövő fejlődésének és amely 
erőt ad ahhoz, hogy évszázados hagyományos 
szokásainkat itt, a gyergyói havasok és minden 
más, lombos, virágos, fenyves erdők tövében, 
hüen és tántorithatatlanul megőrizzük. 

És ti, székely ifjak és leányok, ti, akik 
szintén az elmult két-három évtized zürzavaros 
éveiben éltétek terhes életeteket, ti, akik hadba- 
vonult apáitok és fivéreitek helyett igyekezte- 
tek az itthon maradt testvéreitek és agyon- 

rekké válni, ne feledjétek, hogy most kettőzött 
odaadással kell sikra szállanotok magyar anya- 
nyelvetek megőrzéséért, amelynek leghübb is- 
tápolója az a hitvallásos magyar iskola, amely 
anyáitok után fejleszti bennetek a magyar nyelv- 
érzéket és a magyar faji öntudatot. 

Ha ti, a ti vezetőiteknek kérő, tanitó és 
figyelmeztető szavait nem hallgatjátok kellő 
figyelemmel és példaadásaikat nem követitek 
komoly tettekkel, akkor a megsemmisülés ör- 
vényébe rohantok és menthetetlenül elvesztek. 
Elvesztek azért, mert a reátok szakadó és a 
körülöttetek örvénylő vihar kivédésére nem lesz 
megfelelő ellenálló képességetek, mert abban a 
pillanatban, amelyikben a magyar elemi okta- 
tást nem a ti véreitekből kiemelkedett tanitó- 
mesterektől nyeritek, meghalt a ti lelketekben 
magyar fajotok iránt táplált szent érzésetek. 

Ugy érzem azonban, hogy az a székely 
aranyifjuság, amelynek dicsőségéről messze föl- 
dön hires legendák keringenek, öntudatosan, 
becsületes magyar lélekkel fog az alá a zászló 
alá sorakozni, amelyre székely leánykezek arany 
betükkel azt himezték, hogy: inkább vesszen 
mindenünk, semhogy elnémuljon magyar anya- 
nyelvünk ! 

A hét egyik napján a vármegye több fa- 
lujában ingyen osztogatták a Mai Világ cimü 
Kolozsváron magyar nyelven megjelenő ujságot. 
Az ingyenpéldányok célja a vezetőcikkből de- 
rült ki: Balog István leleplezte Willer pana- 
máit a képviselőházban, mert Willer azt álli- 
totta róla, hogy sint lopott és ezért tizenegy 
hónapot börtönben töltött. 

Az egész közlemény szemenszedett hazug- 
ságok sorozata. Willer nem állithatta Balogról, 
hogy tizenegy hónapot börtönben töltött, mert 
bár odavaló lett volna, sajnos, csak pénzbün- 
tetésre itélték. 

Balog nem leplezhette le a kamarában 

Willer panamáit, hazugságokat mondhatott bő- 
ven, azért ő nem megy szomszédba, de hogy a 
kamarában akár egy szót is elmondott volna, 
kötve se hisszük, hiszen románul összesen any- 
nyit tud, hogy Buná ziua, ezt is csak képviselő- 
jelöltsége alatt tudta megtanulni és ez ugy gon- 
doljuk, leleplezések elmondására nem elég. 

Igaz, hogy amit Balog a kamarában csi- 
nálhat, ahoz elég. 

Az egység megbontásának kisérletén ki- 
vül egyebet ugyse volt eszeágában sem csinálni. 
Meg pénzt zsebrerakni. 

S ezt mindkettőt már meg is tette. 

Az alfalvi szörnyü bombamerénylet rész- 
letei annyira ismeretesek már a napilapokból, 
hngy azoknak reprodukálásával jóizlésű közön- 
ségünket nem untatjuk. 

Mindenki tudja, hogy a robbanás dr. Ávéd 
Jánost azonnal megölte, nejét sulyosan meg- 
sebesitette. A tetteseket Netotianu Ion gyergyó- 
szentmiklósi rendőrfőnök zseniális nyomozása 
és a csikszeredai csendőrkapitány szakszerü 
munkája néhány óra alatt leleplezte és a bün- 
tető igazságszolgáltatás kezére juttatta. 

A bünösök Pál Dénes, Ambrus Lajos, en- 
nek fia és Balázs János interimárbizottsági 
elnök. : 

Az első három tönkrement exisztenciák, az 
utóbbi ma is gazdag ember. 

A merénylet okairól sokféle kombináció 
indult, amelyek tulontul ismeretesek és mégin- 
kább izléstelenek. Meg kell állapitanunk, hogy 
Pál Dénes vagyonát különböző kétes üzletein 
veszitette el, majd mikor már vagyoni helyzete 
fenyegetett volt, firészgyára gyuladt fel, amely 

tes hatóságotok kirendelt. Gondolkoztatok-e azonban oly gyanus körülmények között égett 

Dr. Ávéd János tragédiája. 
le, hogy a biztositó semmit sem fizetett érte. 
Ávéd János ellenben ezzel az emberrel csak jót 
tett, őt állandóan segitette s ezt Pál Dénes 
gyakran, sok ember előtt el is ismerte. - Azért 
mégis hajlandó volt magát a merényletre fel- 
béreltetni és elpusztitani ilyen szörnyű módon 
azt az embert, akiről őmaga elismerte, hogy jó- 
tevője. 

Ambrus Lajost vállalatai és kétes üzletei 
tették tönkre. Vagyonára körülbelül ötven hi- 
telezője tüzetett ki árverést. A hitelezők között 
volt az Ávéd-bank is, nem is első helyen és 
nem is Ávéd János kérte ellene az árverést, 
még csak végrehajtást sem foganatositott nála. 

Balázs János interimárelnök a hatalomhoz 
mindig surlódó konjunkturaember mintaképe, 
aki a mai nyomoruságos időben is meg tudta 
egészében tartani, sől szaporitani addig is te- 
kintélyes vagyonát. 

Miután Romániában halálbüntetés nincsen, 
a tettesek életfogytiglani kényszermunkára szá- 
mithatnak. 

gyötört anyáitok részére kenyérkereső embe- 
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M egyetemi hallgatók estélye. 
A kolozsvári magyar egyetemi hallgatóság 

fegkitünőbb tagjaiból válogatott mükedvelői cso- 
ort tánccal egybekötött mükedvelő előadást 

rendez Gyergyószentmiklóson folyó hó 18-án, 

szombaton este fél 9 órakor a Laurentzi-szálló 
nagytermében, melyre mindenkit tisztelettel 
meghiv a rendezőség. 

Céljuk, tanuságot tenni a magyar diákság 

kulturképességéről és ami ennél is fontosabb, 

összhangot, együvétartozás szükségességének ér- 

zetét felkelteni városunk minden polgárában 

faji, vallási különbségre való tekintet nélkül. 

Müsorunk a következő : 
1. Bevezető : dr. Gaal Álajos. 
2. Szereplők bemutatása (konferánsz) : Ba- 

logh Zoltán. 
3. Mit láttunk Gyergyószentmiklóson (kon- 

feránsz). 

4. ,A néma ember", vigjáték, előadják : 

Szőke Lajos, Balogh Zoltán, Kolosy László, He- 

gedüs Sándor, Wlossák Rezső. 

5. Dalok : Nagy Tibor. 

6. „Kelemen Palika", vigjáték, előadják : 

Szász Gergely, Kolosy László, Szőke Lajos, 

Balogh Zoltán, Hegedüs Sándor, Wlossák Rezső. 

Ezenkivül felkértüűk dr. Nagy Lajosné 

nagyságos asszonyt, aki volt oly szives elvál- 

lalni, hogy műsorunk 2. és 4. száma között a 

helyi leányok mükedvelő tagjaiból egy kedves 

gárdát alakitva, szintén egy bájos vigjátékkal 

gazdagitsa műsorukat. 
Belépti dij tetszés szerint. Kizárólagosan 

utcai ruhában kérjük a megjelenést. 

A fentiek után szükségtelennek tartjuk 

mindenkinek a lelkére kötni: pártoljuk azokat, 

akik a kultura megőrzéséért fáradoznak és igy 

tulajdonk épen mi értünk küzdenek. 

Az elmult hét eseményoei. 
Dr. Luther, a német birodalmi bank kor- 

mányzója csütörtökön repülőgépen Amsterdamba 

érkezett és innen folytatta utját Londonba. Dr. 

Luther londoni utazásának célja, hogy egy, Né- 

metország részére szerzendő 50-80 millió font 

sterling összegü kölcsönről tárgyaljon. 

Franciaország sok huzavona után végre 

engedett a nagyhatalmak, főleg Anglia nyomá- 

sának és a Hower-tervet elfogadta, fenntartva 

magának bizonyos kikötéseket. Ezeknek a ki- 
kötéseknek végleges tisztázására a jövő hét fo- 

lyamán Londonban konferenciát tartanak, melyre 

meghivták Németországot is. 

A Hoover-javaslat elfogadására - mint vár- 

ható volt - az egész világon nagy enyhülést 
hozott. Évek óta nem volt oly általánosan bi- 

zakodó a hangulat a nagy nemzetközi tőzsdé- 

ken, mint az utóbbi napokban. Közgazdasági 

és politikai körökben biztosan számitanak arra, 

hogy a megkezdett utakon további kooperáció 
következik a különböző vezető államok kormá- 
nyai között. 

A Daily Express washingtoni táviratot kö- 
zöl, mely szerint Hoower energikusan hozzálátott 

a háborus adósságok és jóvátételi kötelezettsé- 
gek reviziójának előkészitéséhez. Valószinü, hogy 

még az ősz folyamán proklamálni fogja a re- 
vizió szükségességét. Amerikai hirek szerint az 

amerikai kormány hajlandó háborus követelé- 
seinek felét elengedni, ha az európai államok 
kötelezik magukat arra, hogy a következő husz 

éven keresztül felére redukálják a hadi kiadá- 
saikat. 

Magyarország már is megragadta a Hoower- 

egyezmény elfogadása nyomán keletkezett ked- 

vező atmoszférát és magyar bankok utján hét 

millió fontnyi államkölcsönt vett fel. Magyaror- 

szág volt az első állam, amely a bekövetkezett 

enyhülést államkötvények elhelyezésére hasz- 

nálta fel. 

A Marosvásárhelyi Bőripartelep Rt. kesztyü- 

osztálya részére jobb házból való 14 
éven felüli fiukat tanulónak fizetéssel fel- 
vesz. Jelentkezés gyártelepen Tg.-Mu- 

res, Str. Campului No. 17. 2- 

Kelemen. 

Fenn, a „Kelemennek" magas ormán, 

Mintha régen volnánk, olyanformán 
Rigók fütyörésznek, cseng az erdő. 

Május van: Mily csodás, jó itt lenni ! 
Boldog a lélek, mely ide feljő. 

- Nekem is volt régen, szép májusom. 

Volt: s kivettem belőle a jussom . .. 
A szivem, a lelkem izzott, forrott .. . 
Jerünk! — hallgatni bün, cselekedjünk - 

S most? Könnyezni érzem a vén szobrot. 

Nem az bánt, hogy nagyobb lett a teher ... 

Nincsen oly csapás, mely engem lever. 

A lelkem, mindenem lett a család. 

Az fáj, hogy véremből többen érzik... 

körülünk a világ milyen galád ! 

Hogy a nyomás alul szabaduljak, 
Szivemben, lelkemben felujuljak, 
Madárdalos hegyek közé futok. 
Ugy gondolom: talán ott, odafönn, 

Üditő, éltető léghez jutok. 

Mily szép, milyen csodás, susog lelkem. 

Isteni! itt lenni e szent helyen. 

A forrás vize, mely itt tör elő, 

éltet, felüdit a lombok közül 

csókos kedvvel fujó lenge szellő! 

Nem változott gyermekkorom óta 
semmi; most is az a madárnóta ... 

De mi az ? A régi fütyülésbe 

más fütty sikolt bele, hosszan .. . de fáj – 

Hamis lett a tavasz ébredése ? ? 

Nyájak bégetése, kolompzene 
szép. Akinek szép : nem tartok vele. 

Ez ural most mindent, más lett a táj 

Még a „Kelemen" hegy tetején is ! 

Ki tud itt maradni? Ki?! Jaj de fáj! - 

Vissza ! a faluba, a családhoz ... ! 

Most simulni hüen, jól egymáshoz! 

Nem törődve azzal, mit dörögnek ... 

Imádságos, tiszta lelkülettel 

s munkás kézzel, neki a szent rögnek! 

. 

Az a hó, mely csillog fenn a hegyen, 

Intő példa, fáklya kell hogy legyen ! 

Fáklya, melynek világánál lássunk . .. 

—– Ha nem leszünk szeretetben egyek, 

Egymásunknak sirunkat megássuk. ..! — 

Marosvásárhely. Angi Balazs. 

HIREK. 
— Primicia. P. Puskás Hufelin Szent- 

ferencrendi szerzetes f. hó 5-én mondotta első 

miséjét a gyergyóremetei templomban. Az ese- 
ménynek az ad külön érdekességet, hogy a két- 
száz év óta fennálló templomban ez volt az első 
ujmise. Az ünnepi szentbeszédet P. Lukács 

Mansvét tartotta a zsufolt templomban, óriási 

hatást gyakorolva a hivekre. 

A templomi ünnepség után az uj pap édes- 

anyja, özv. Puskás Albertné 70 teritékes ebédet 
adott, amelyen a megjelent ferencrendi atyák 

és helyi lelkészeken kivül ott voltak a község 

számottevő netabilitásai is. 

— Érettségi. Örömmel ér esülünk, hogy 
dr. László Dezső fia, Pali és Gereöffy Csanád 

fia, Laci, sikeresen letették az érettségi vizsgá- 

latot. Gratulálunk. 

— A filmfelvételek első része a Gyilkostó 

természeti szépségeiről befejezést nyert. Elké- 
szült eddig 120 méter szebbnél-szebb tájrészle- 

tekkel. A további felvételek e hónap 25., 26. és 
27. napjain lesznek, amely felvételekhez a vá- 

ros vezetősége izléses, a tó képét szép nyomás- 

ban feltüntető levelezőlapokat küld szét turista- 
egyleteknek, városoknak, sportegyesületeknek 

kb. egyezer példányban. 

A városi tanács által meginditott propa- 
gandának már is mutatkoznak eredményei. Az 

ország legtávolabbi részeiből érkeznek meg- 
keresések a tulajdonos közbirtokossághoz telkek 

átengedése iránt. 

A napokban Kreyer Elemér tollából a Te- 
mesvári Hirlapban a Gyilkostó csodás szépsé- 

geiről ismertető cikk jelent meg, melynek ha- 
tása alatt már két kérés érkezett Brósz Alfonz 

gyógyszerészhez telkek átengedése iránt avval 

a kötelezettséggel, hogy azonnal hétvégi háza- 

kat épitenek. Brósz gyógyszerész a kéréseket 

áttette a közbirtokossághoz. 

— Áthelyezték Zakariás Jenőt, Szárhegy 

község tizenkét év óta községe javát becsületesen 

munkáló, köztiszteletben és szeretetben álló kitünő 

főjegyzőjét. Azt hisszük, nem járunk messze az 
igazságtól, ha feltételezzük, hogy a felsőbbség 

intézkedése nemcsak Zakariás Jenő ellen irá- 

nyul, de a község derék lakossága ellen is bün- 

tetésül azért, mert a legutóbbi választáson nem 

volt hajlandó magyarságának megtagadására. 

—- Feloszlatták a gyergyóremetei taná- 

csot és helyébe kinevezték az interimár bizott- 
ságot, melynek tagjai Balázs B. János v. biró, 
dr. Pál Gerő orvos és Szabó Dénes kereskedő. 

Hir szerint dr. Pál Gerő orvos az interimár- 

tagságot nem fogadta el. 

—- A magyar vasutasok tömeges elbo- 

csátása Csikot sem kimélte meg, száznál több 

magyar vasutas szenvedi azt a kálváriát, ame- 

lyet a hatalmi önkény ezekkel a családos, 20- 
30 évi szolgálattal rendelkező vasutasokkal já- 
rat Egyszerü, minden szerzett jogot felrugó, 
szükszavu pár sor alapján bocsátottak el ki- 
próbált, lelkiismeretes, kötelességteljesitő em- 
bereket, azért, mert mint fütők, mozdonyveze- 
tők és kisebb vasutasok nem beszélik a klasz- 
szikus román nyelvet ugy, mint Iorga, vagy a 

teljhatalmu CFR vezérigazgató. 

A Magyar Párt csikmegyei tagozata már 

megkezdte a szerencsétlen, máról-holnapra ki- 
dobott vasutasok nevében az adatgyüjtést és 
egyénenkint támadja meg a vasutigazgatóságot 

azon az alapon, hogy véglegesitett közalkalma- 

zottat állásából nem lehet minden elfogadható 
indokolás nélkül, fegyelmi eljárás mellőzésével, 

kidobni. 

Halálozás. Farczádi Sándor Lajos ny. 
MÁV főfelügyelő, segesvári, tövisi majd a nyu- 
gati pályaudvar h főnöke julius 4-én 50 éves 

korában elhalt. Az elhunytban dr. Sándor Ba- 

lázs ügyvéd édes bátyját gyászolja. 

—- A csikkarcfalvi közbirtokosság veze- 

tőségét, melyet egy hamis vád alapján letar- 

tóztattak, szabadlábra helyezték. A közbirtokos- 
ság egyik, Bot nevü ellensége felhasználva azt 
a körülményt, hogy Potoczky községi jegyző, 
ki a közbirtokosságnak is jegyzője volt, halálos 

beteg fivérének látogatására Magyarországra 
utazott — feljelentést tett a jegyzőről, hogy a 
közbirtokosság pénzével megszökött. Erre tör- 

tént az igazgatóság letartóztatása. Most haza- 
érkezett a megvádolt jegyző, a vád alaptalan- 

sága bebizonyult, de Bot, kit a hamis feljelen- 
tés alapján kineveztek az elnöki teendők vég- 
zésére, még mindig bitorolja elnöki hatalmát, 

Potoczky pedig, kinek hazatérésével elesett a 
szökés vádja, nem tud állásába visszatérni. 

Kööszönetnyilvánitás. Mindazoknak, kik 

dr. Ávéd János ügyvéd temetésén résztvettek, 

vagy részvétük kifejezésével igyekeztek enyhi- 

teni a nagy csapáson, ezuton mond köszönetet a 

Gyászoló család. 

- A II-ik székelyföldi iparoskongresz- 

szust julius hó 26-án tartják meg Csikszeredá- 

ban délelőtt 10 órai kezdettel az Ipartestület 
székházában. Ezuton is kérjük Csikvármegye 

községeinek kisiparosságát, hogy megjelenésé- 

vel tegye impozánssá a székelyföldi Ipartestü- 

leteknek ezt a megmozdulását, amely minden- 

képpen erőteljes kell legyen, hogy ráirányit- 

hassa a figyelmet arra a kétségbeejtő nyomoru- 

ságra, amibe a Székelyföld kisipara került. 

A repülőbélyegek használata a fal- 

ragaszokra nem kötelező. A hatóságok kezdet- 
ben követelték ezt a taxát, de a megjelent végre- 

hajtási utasitás szerint nem kötelező. 

— Halálos baleset. Szász Ignác gyergyó- 

remetei gazdálkodó szénahordással foglalkozván, 

a megterhelt szekeret utjára bocsátotta, őmaga 

pedig a mezőn maradt. Közben elérte szivbaja 

és oly szerencsétlenül esett el, hogy arccal egy 
kis pocsolyába került s mire a görcs engedett 

volna, a vizbe fulladt. A később a szerencsétlen- 

ség helyére érkező hozzátarttozói már csak holt- 

testét találták. 

—- Megöklelte a bika. Portik kajczos Já- 

nos gyergyóremetei pásztort a megvadult bika 

megtámadta és oly sulyosan összeöklelte, hogy 
állapota aggasztó. 
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- A nyilvánossági joggal biró marosvá- 

sárhelyi róm. kath. főgimnáziummal kapcso- 
latos fiunevelőintézetben jelentkezni lehet jul. 
20-ig. Ellátási dij az egész iskolai évre kész- 
pénzben 8800 lej; gimnáziumi dij (beiratási 
dij 565, tandij 900, fenntartói dij 2900,) 4365 
lej. Tájékoztatót válaszbélyeg ellenében küld : 
A Róm. Kath Fiunevelőintézet Igazgatósága 
Tg.-Mures-Marosvásárhely. Str. Mihai Viteazul 
(Klastrom u.) 16. 3-3 

— Liliomtiprás. Fazakas István gyergyó- 
remetei kovácsmester 10 éves kis leánya ellen 
a kovácsmester 18 éves inasa erkölcstelen merény- 

letet követett el. A szerencsétlen leányka a 
szenvedett sérülésekbe belehalt. Áz állatias inast 
a csendőrség letartóztatta és beszállitotta a csik- 
szeredai ügyészséghez. 

* Fogorvosi rendelésem ujra meg- 
kezdését van szerencsém tudatni a t. 
közönséggel Wiener Waldemar ur 
autorizált dentist teechnikai munkála- 
taival kapcsolatban. – Elvállalok min- 
dennemü, a fogászat körébe tartozó 
müveletet. A rendelést f. hó 10-15-ike 
között megkezdem. Rendelési idő 
10-2 óráig. Dr. Nagy Lajos, városi 
orvos. a-2 

* Kiadó két szoba, konyha mellékhelyiség- 
gel és egy üzlethelyiség Unió utca 1 sz. alatt. 
Tudakozódni Vákár Lászlónál. 2-9 

*Meéhészkedők figyelmébe! Műlép tiszta 
szavatolt méhviaszból eladó. 

PATKA JÓZSEF 
Temető-ut. ő. sz. alatt. 

Gyergyószentmiklós. 

* Munkaszerető régi tisztviselő, könyvelő 
levelező, különösen faszakmában jártas ugy 
belső, mint külső munkálatoknál elhelyezkedést 
keres. Megkeresések „Szerény igények" alatt a 
kiadóba kéretnek. 4 

* Olcsó árban FÜZŐKET készit, rak- 
táron harisnyatartók, melltartók és gyógyhas- 
kötők. Weiszbergerné, 

zsidótemplom-udvar. 
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SPORT. 
Házi tenniszverseny lesz julius hó 29-én, 

vasárnap a Gy. S. E. pályáin. 

Magyarország- Románia válogatott lab- 
darugó csapatai a háboru befejezése óta mult 
vasárnap találkoztak először Bukarestben. 4: 2 
arányban győzött a magyar csapat. 

A magyar válogatott csütörtökön Kolozs- 
vár válogatott csapatával játszott 1: 0 arány- 
ban. 

Kehrling Béla ujból a magyar tenniszbaj- 
nok. Ezuttal 17-edszer védte meg bajnokságát. 

Kolping–P. S. K. Palotailva. 6: 1 (2:0) 
Biró : Bartus (Ilva.) 

Az udvarhelyi Hargitával tervezett futball- 
mérkőzés helyett, amely a Hargita játékosok 
nagyrészének válogatottba való berendelése miatt 
maradt el, a palotailvai Sportklub csapatával 
mérkőzött meg a Kolping. 

A Gyergyó 11 ellen eldöntetlenül játszó 
P. S. K. együttest valósággal lehengerelte a 
Kolping szépen fejlődő csapata. 2 : 0 félidő után 
6: 1 arányu sulyos vereséget szenvedett a ven- 
dégcsapat. 

A pálya fölött több izben átvonuló zápor- 
esőtől csuszóssá vált talajon is állandó fölényben 

van a Kolping. A második félidő 20. percéig 
élvezetes szép játékban volt része gyönyörköd- 
hetni az eső dacára megjelent közönségnek. 

A vendégcsapat kezd. A jobb szélen irá- 
nyitott lefutási kisérlete megakadt a védelemnél. 
A vezetést most átveszi a Kolping. A vendége- 
ket saját térfelükre szoritva ostrom alá veszi a 
kaput, A P. S. K. kapusa gyönyörü formában 
25 percen keresztül bevehetetlenül védi a kaput. 
A 25. pereben Dundi éles lövése a hálóban akad 
meg. 1:0 a K. javára. Á tovább is erősen tá- 
madó Kolping a 35. percben kettőre szaporitja 
a gólok számát. A félidő hátralévő része ered- 
ménytelen támadásokkal ér véget. 

A második félidő 15. percében sikerül a 
vendégcsapatnak egy gólt rugni. 2: 1. Egy perc 
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mulva azonban már a labda a vendégcsapat há- 
lójában táncol. 83: 1 a K. javára. 

Látva a vendégek, hogy a győzelemhez 
semmi reményük nincsen durva eszközökhöz 
folyamodnak. A 20. percben kornert ér el a 
K., melyet Köllő góllá értékesit. 4: 1. A ven- 
dégek kezdenek ész nélkül rugdalózni és sza- 
bálytalan gáncsolással akadályozzák a K. játé- 
kosait. Az egyik több izben durváskodó ven- 
dégjátékosra erélyes hangon rátámadó Szécsyt 
a biró a játéktérről kiállitja. Pár perere rá ha 
sonló sors éri Bogdánt is. A 9 emberrel játszó 
K. továbbra is támad. A 26. és 38. percben 
két góllal terheli a vendégek hálóját. A 40. 
perecben az egyik vendégjátékos oly szeren- 
csétlenül fut össze a labdát vivő K. játékossal, 
hogy eszméletlen állapotban viszik ki a pályá- 
ról. A 10 emberrel maradt vendégcsapat telje- 
sen megtörik s csupán védekezik. 

Pár pere mulva a mérkőzés véget ér. 
A biró a mérkőzést gyenge kézzel vezette. 

A Kolping eddig 12 mérkőzést játszott. 
Győzött 8-szor. Adott gólok száma 25. Vesztett 
3. szor. Kapott gólok száma 10. Eldöntetlenül 
játszott 1-szer. 

k 

Sport Borszéken. 
Vasárnap, julius 5-én B. S. E— Stopp 11 

(Tg.-Mures) játszott 1:0 (1:0) eredménnyel. 
Esős időben Borszék fejlődő csapata szép és 
nehéz küzdelmet vívott. 

Vasárnap, julius 12-én Victoria - BSE. I 
Borszéken, 

B. S. E. - Bangra S. C. Palotailván fog- 
nak játszani. 

Az Uránia mozgó hirei. 
MMM 

11., 12 és 13-án, szombaton, vasárnap és hétfőn : 

Patt és Pataehon 
mint mesterlövészek. 

Német dialogokkal és dalokkal átszőtt han- 
gos filmkomédia, melyben a humor nagymes 
terei első izben mutatkoznak be közönségünk- 
nek mint „hangosok" 

15. és 16-án, szerdán és csütörtökön 

Ufa hiradó 

Isten veled Édes 
vidám, hangulatos, kitünően rendezett filmope- 
rett. A szereplő személyek nevei garantálják a 
sikert. Ime: Lilian Hervey, Igo Sim, Harry 
Halm és Marietta Millner bájos, kedves jelene- 
teken keresztül ragadják tapsra a közönséget. 

18., 19-én, szombaton és vasárnap 

Tenger réme. 
Hangos filmdráma. A „Fehér árnyak" test- 

vérfilmje nagyszerü szereplő gárdával. Raduel 
Torres és Nils Asther müvészetük legjavát nyujt- 
ják. Szenzációs havay gitár és énekkarok. Iz- 
galmas és magávalragadó filmmese a tropusok 
szigetvilágából. 

Jön : 

Sasok éneke. 
Szines, hangos. 

Szerkesztői üzenet. 
Sportbarátnak Borszék. Névnélkül bekül- 

dött cikkeket a - sajtótörvényre való tektinettel - nem 
közölhetünk. A hivatkozott közleményt állandó sport- 
tudósitónk küldte lapunknak, kinek jóhiszemüségében 
nincs okunk kételkedni. 

t Aczménm N szzn evzógzzzó 

Üzleti könyvet 
jó papiron, tartós 

t
 

csak a 
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Sándory 
könyvkereskedésben kaphat ! 

vászon kötésben 

1 

nyilvános árlejtés tartatik zárt irásbani 

91. szám. 
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Hirdetmény. 
1931. augusztus 4-én d. e. 11 órako, 

ajánlatokkal, utóajánlatok kizárásával 
a Városháza helyiségében a villany 
telep részére szükséges 3000 kgr. gép. 
kenőolaj beszerzésére. Szállitási határ. 
idő 2 hét a megrendeléstől. Bánatpén, 
6', feltételek a mérnöki hivatalban 
megtekinthetők. 

Elnök: Dr. Dobreanu. Főmérnök: László, 
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SÁNDORY-NYOMDA 
GHEORGHENI 

GYERGYÓSZENTMIKLÓS 

JUD. ciUc. Telefon 14. Telefon 14. 

Izléses 
nyomdai és könyvkötészeti 

munkák. 

Dusan felszerelt 
könyv- és papirkereskedés. 

Szigoruan szolid árak! 

Nagy választék dobozos és mappás le- 
vélpapirokból, modern levelezőlapokból, 
patent ceruzákból, emlékkönyvekből, 
mindenféle irodai és iskolai felszere- 
lésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Levélpapirok, boritékok, memorandu- 
mok, ügyvédi nyomtatványok, báli meg- 
hivók, gyászlapok, árjegyzékek, étla- 
pok, valamint mindenféle könyvkötészeti 
munkák legolcsóbb beszerzési forrása. 

Ha biztos eredménnyel, olcsó ár mel- 
lett akar hirdetni, ugy csakis a 

GYERGYÓ 
cimű hetilapban helyezze el hirdetéseit. 


